

勇夺凯恩斯杯女子国际象棋邀请赛冠军

谭中怡继续冲击更高目标

本报记者 葛会忠

前世界棋后谭中怡正走在通往职业生涯新高峰的道路上。继今年获得2024年国际象棋女子世界冠军候选人赛冠军并拿到国际象棋女子世界冠军赛的参赛资格之后，在北京时间6月23日结束的2024年凯恩斯杯女子国际象棋邀请赛上，谭中怡又以不败战绩技压群芳，夺得这一国际象棋女子顶尖赛事的冠军。在夺冠之后，谭中怡透露了一个小秘密，其实除了夺冠自己还有一个“目标”并未实现，接下来她还会以其他优秀棋手为榜样，向着更高目标继续努力。

凯恩斯杯女子国际象棋邀请赛是在美国圣路易斯举行的国际象棋女子顶级赛事，始于2019年，今年是该赛事的第四届，谭中怡是首次应邀参赛。本届比赛仍为10名顶尖女棋手参加的单循环慢棋赛，谭中怡、乌克兰棋手玛丽亚·穆兹丘克和瑞士棋手科斯坚纽克都是前世界棋后，乌克兰棋手安娜·穆兹丘克、格鲁吉亚棋手扎格尼泽、印度棋手哈丽卡、德国棋手佩茨和美国棋手克鲁什和扎通斯基都是大赛经验非常丰富名将，出生于2009年的美国小将艾丽斯·李则是近年来进步很快的后起之秀，目前排名国际棋联



谭中怡在比赛中。

U20女子棋手的世界第七位。作为年龄最小的参赛棋手，艾丽斯·李整体表现可圈可点，通过本次比赛实时等级分上涨了7.6分。本次比赛谭中怡作为等级分最高的参赛棋手，保分压力还是比较大的，不过她在第一轮、第四轮和第七轮相

继战胜了艾丽斯·李、扎通斯基和佩茨，在第二、第三、第五和第六轮相继弈和克鲁什、玛丽亚·穆兹丘克、安娜·穆兹丘克和扎格尼泽，在比赛中一路领跑。“整个比赛过程看起来很顺利，一直领先，但中间有好几盘棋是很危险的，不过我下得很顽强，尤其是对哈

丽卡的那盘棋。”谭中怡说，直到第八轮弈和哈丽卡之后，她才真正地感觉到距离夺冠已经很近了。

值得一提的是在最后一轮比赛前，谭中怡的实时等级分已经冲到了世界女子第四位，前三位也都是中国棋手，分别是侯逸凡、居文君和雷挺婕。带着1分的优势进入最后一轮，谭中怡只用19回合就轻松弈和科斯坚纽克，整盘棋仅耗时半个小时。最终谭中怡以3胜6和积6分的不败战绩获得冠军，安娜·穆兹丘克2胜7和积5.5分获得亚军，哈丽卡在4位同积5分的棋手当中小分最高，获得季军。

“我觉得自己的状态还是不错的。本来最后一轮比赛前我的实时等级分排在第四，前四名都是中国棋手，最后一轮和了之后我就会掉到第五。”谭中怡说，对于最后一轮比赛自己其实是有一点“小心思”的，要不是对手的开局选择超出了自己的赛前准备，还是很想和对手去拼一下的。

虽然没能达成这个目标，但是谭中怡表示自己肯定还会继续努力，希望今后可以下得更好。特别是有些女棋手比如居文君都曾经达到过2600分，自己也会向着那个方向去努力，但是这需要经历更多比赛的考验，也将是一个长久的过程。

竞赛圈

国象亚青赛中国队收获7枚奖牌

本报讯 第26届亚洲青少年国际象棋锦标赛日前在哈萨克斯坦阿拉木图落下帷幕。在最后结束的超快棋比赛中，中国队收获1金2银，最终中国队在本届比赛中共斩获7枚奖牌。

本次比赛设慢棋、快棋和超快棋三种比赛形式。中国队共有17名棋手参加10个组别的比赛，其中在上届比赛曾经独得两金的出生于2011年的小将姜昊辰这次“以小打大”出战公开18岁组的比赛。在率先进行的快棋赛中，中国队收获3银1铜共4枚奖牌。随后的慢棋赛中，张浩焯4胜4和1负积6分获得公开12岁组第8名，陈沁然5胜1和3负积5.5分获得女子8岁组第9名，姜

昊辰3胜5和1负积5.5分获得公开18岁组第13名。

在最后进行的超快棋赛中，中国队的小棋手发挥出了较高水平。在女子10岁组，彭静宜最后4轮豪取四连胜，后来居上积7.5分夺得该组冠军。陈沁然7胜1和1负积7.5分，获得女子8岁组亚军。高木子嫣7胜2负积7分获得女子14岁组亚军。另外，史亦歌积6.5分获得女子14岁组第四名，姜昊辰积6.5分获得公开18岁组第五名。

至此，本届亚洲青少年国际象棋锦标赛全部结束。中国队在慢棋、快棋和超快棋三项赛事中共收获了1金5银1铜。

(葛会忠)

金砖国家运动会国际象棋比赛结束

本报讯 据中国国际象棋协会消息，2024金砖国家运动会国际象棋比赛日前在俄罗斯喀山结束了超快棋混合团体赛的争夺，中国队获得银牌。至此金砖国家运动会国际象棋比赛全部结束，中国队在国际象棋项目上共获得4银2铜。

2024金砖国家运动会国际象棋比赛共包括6个小项，分别是男女快棋个人赛、男女超快棋个人赛以及快棋混合团体赛和超快棋混合团体赛。中国队共有4名棋手参赛，分别是男棋手白金石、许翔宇和女棋手郭琦、宋宇新。温阳和徐英伦担任教练。

在率先结束的男女快棋个人赛中，白金石获得男子组铜牌，宋

宇新获得女子组银牌。在超快棋个人赛中，宋宇新和郭琦分获女子组银牌和铜牌。在快棋混合团体赛中，埃斯彭科、阿杰梅耶夫、拉戈诺和古尼娜组成的俄罗斯队获得金牌，中国队获得银牌。

最后进行的超快棋混合团体赛为11轮瑞士制积分赛。东道主俄罗斯队10胜1平积21分摘得金牌，中国队9胜2平积20分摘得银牌，乌兹别克斯坦队9胜2负积18分摘得铜牌。

最终阵容豪华的东道主俄罗斯队包揽了国际象棋项目的全部6枚金牌，中国队收获4银2铜共6枚奖牌。

(葛会忠)



宋宇新(右)与拉戈诺在比赛中。

首届国际象棋青少年世界杯开赛

本报讯 首届国际棋联青少年国际象棋世界杯赛6月23日在格鲁吉亚巴统打响战鼓。本次赛事设U8男女组、U10男女组和U12男女组共6个组别，每个组别参赛棋手为48人。

比赛采用慢棋赛制，分两个阶段进行，第一阶段是小组赛，每个组别48名棋手分成两个小组，每组24人，进行七轮瑞士制积分赛。第二阶段两个小组同名次棋手进行

对抗赛。每场对抗赛交战双方分先后手下两盘棋。如果打平则加赛两盘快棋，如果还是打平则逐盘加赛超快棋直至分出胜负。

中国国际象棋协会共有18名棋手参赛，其中包括2023年世少赛冠军薛添好、2023世少赛亚军易芮宇以及2024李成智杯全国少儿锦标赛冠军郭梓铭、陈知涵、沈厚霖等。

(葛会忠)

世界象棋公开赛中国队选拔赛举行

本报讯 据中国象棋协会消息，2024年第四届世界象棋公开赛中国象棋队(U15、U12)选拔赛日前在浙江绍兴柯桥举行。比赛共设U15男子组、U15女子组、U12男子组、U12女子组4个组别，获得各组冠军的棋手可以代表中国参加8月在爱尔兰举行的第四届世界象棋公开赛。

本次比赛由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国象棋协会主办，浙江省智力运动管理中

心、浙江省棋类协会、绍兴市柯桥区教育体育局、绍兴市柯桥区体育总会、绍兴市柯桥区稽东镇人民政府承办。据悉，绍兴市柯桥区稽东镇去年成功举办了浙江省首届象棋女子精英赛和浙江省青少年象棋等级赛，积累了宝贵的办赛经验。今后将继续承办更多优质的象棋赛事活动，为浙江高质量发展建设共同富裕示范区贡献力量。

(杜 婕)

深圳招兵买马 重庆保三冲冠 中国国际象棋甲级联赛战火将燃

本报记者 葛会忠

“武陵山大裂谷杯”2024年中国国际象棋甲级联赛常规赛将于6月26日在重庆涪陵点燃战火。上届冠军深圳鹏城队引入名将赵骏，老牌强队重庆体彩队则迎来了名将雷挺婕的回归，新赛季的冠军争夺战必定是好戏连台。

重庆体彩队是2022赛季甲级联赛

冠军和2023赛季季军。本赛季该队的一大变化无疑就是世界排名女子第三位的雷挺婕的回归。老将黄茜继续身兼教练和棋手的双重角色，小将王楚乔已经挑起大梁。男子阵容与上赛季相比没有变化，依然是卜祥志、曾重生、刘言和王晨。这样的整体阵容配备与其他任何一支队伍相比都毫不逊色。

根据竞赛规程，12支职业队在常

规赛阶段进行11轮单循环赛，常规赛前八名进入季后赛争冠区，后四名进入季后赛保级区。对重庆体彩队来说，进入争冠区肯定是毫无难度。教练黄茜就明确表示，今年的目标还是先进入常规赛前八名，总决赛争取保三冲冠。本赛季重庆依然有两支队伍征战甲级联赛，另一支参赛队是上赛季排名常规赛第三名的重庆九龙·育才国际象棋队，4位男棋手是万国云、聂心洋、彭雄健、曹庆锋，3位女棋手是孙方卉、张岚琳、裘孟洁。

深圳鹏城队在上赛季首夺联赛冠军，本赛季山东名将赵骏加入男子阵容，其他3位男棋手是老将王皓、周唯奇和小将逢遥，其中周唯奇兼任教练。3位女棋手是宋宇新、李雪怡和徐桐。“00后”小将宋宇新前不久已经通过选拔赛入选了中国女队奥赛阵容。宋宇新进步很快，与上赛季相比已经愈加成熟。毫无疑问深圳鹏城队本赛季依然是夺冠热门之一。深圳本赛季也是

有两支队伍征战甲级联赛，另一支队伍是深圳棋育文化队，“10后”新锐姜昊辰将代表这支队伍出战。通过联赛舞台为年轻棋手创造机会，这是深圳强化人才梯队建设的一项重要举措。

除重庆体彩和深圳鹏城之外，老牌劲旅北京队也将是联赛冠军的有力争夺者。本赛季北京队的男子阵容堪称豪华，除了余洪涛、李超和修德顺三位特级大师外，另一名棋手是新锐张帝。北京队的三位女将则是李若凡、王瑜和郭玮莹。上赛季亚军杭州银行队本赛季对阵容进行了整合，也是夺冠热门之一。

山东队本赛季在男子台次上将继续加大年轻棋手的锻炼力度，与此同时，前世界棋后侯逸凡的回归将大大增强女子台次的实力。此外，现任世界棋后居文君领衔的上海队和韦奕领衔的江苏队也都是非常值得关注的队伍。

本赛季联赛由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国国际象棋协会、重庆市体育局、重庆市涪陵区人民政府主办，重庆市棋牌运动管理中心、涪陵区文化和旅游发展委员会(区体育局)承办，重庆市涪陵体育产业发展有限公司执行。

周泓余三连胜

世界女子围棋赛中国开好局

本报记者 葛会忠

从最开始的团体循环赛到擂台赛，再到如今重启后的个人单循环赛，黄龙士杯在回归之后，正呈现出不同以往的新风貌。

6月22日，2024年中国·姜堰第十届黄龙士杯世界女子围棋赛在泰州市姜堰区结束了第三轮的争夺。中国棋手周泓余执黑中盘击败韩国女子围棋第一人崔精，成为开赛以来唯一一位取得3连胜的棋手。虽然现在就断言谁能夺冠还为时尚早，但是这样的开局对中国女子围棋来说无疑是非常难得的“顺风满帆”的好局。

近年来中国女子围棋不仅在中韩对抗中遭遇了极大的压力，而且随着以“锤妹”上野爱咲美为代表的日本棋手的强势崛起，甚至在中日竞争中一度有些吃力。早在2011年黄龙士杯首次举行之时，尽管於之莹和王晨星尚未在这个舞台上出道，李赫、唐奕和陈一鸣足以将中国队带上最高领奖台。从第二届开始，黄龙士杯改为擂台赛，以王晨星和於之莹为代表的新一代女棋手一鸣惊人，王晨星狂飙八连胜，於之莹终结比赛，崔精作为韩国

队先锋也首次在该赛事中亮相，不过那一次韩国队竟然一局未赢。后来随着崔精、金彩瑛、吴侑珍等韩国棋手的迅速成熟，随后的几届比赛基本上奠定了中韩争冠、日本第三的主基调，至2019年第九届黄龙士杯结束，中国队5次夺冠，韩国队4次夺冠。

后来黄龙士杯一度停办。今年重启之后该赛事改为8名顶尖女子棋手参加的个人赛。中国队的4名棋手是通过多轮选拔产生，她们是周泓余、陆敏全、李赫和李小溪。日本队的两位棋手是藤泽里菜和上野爱咲美，韩国队的两名棋手是崔精和许瑞珉。其中李赫是第八次参加该赛事，此前她只缺席了第四届和第六届。“00后”棋手周泓余从第七届开始参赛，本届比赛是她连续第四次代表中国队参加该赛事。

首轮周泓余击败李赫，陆敏全负于藤泽里菜，李小溪负于上野爱咲美，崔精战胜许瑞珉。第二轮，周泓余执白

中盘击败藤泽里菜，李赫执白击败崔精，李小溪执白以1/4子击败陆敏全，上野爱咲美执黑中盘战胜许瑞珉。第三轮，周泓余执黑中盘击败崔精，取得3连胜；李赫执黑中盘战胜上野爱咲美，让“锤妹”首尝败果；李小溪负于藤泽里菜，陆敏全负于许瑞珉。

前三轮比赛战罢，周泓余三连胜

领跑积分榜，李赫、藤泽里菜和上野爱咲美都是2胜1负，李小溪、崔精、许瑞珉都是1胜2负，陆敏全还未尝胜绩。本次比赛是7轮单循环赛，积分高者名次列前。如果积分相同，依次比较所胜对手积分、直胜。如以上办法不能区分出冠亚军，则采用抽签定位方式加赛快棋，其他名次允许并列。



周泓余(左)在比赛中。